
Στις 11 Οκτωβρίου ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του «1ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου για τον 
Βιωµατικό Τουρισµό», που έλαβε χώρα στη Σαντορίνη, υπό την αιγίδα του ∆ήµου Θήρας. 

Περίπου πενήντα οµιλητές από επτά 
χώρες αναφέρθηκαν στην τάση της 
παγκόσµιας τουριστικής αγοράς που τα 
τελευταία χρόνια αναπτύσσεται γύρω 
από το βιωµατικό τουρισµό. 

Ο βιωµατικός τουρισµός αφορά στην 
αναβίωση της εµπειρίας του ταξιδιού. 
Στην επαφή µε τους ανθρώπους της 
τοπικής κοινωνίας και στην τοπική 
ταυτότητα του τουριστικού προορισµού. 
Η εµπειρία του τουρίστα θα γίνει 
βιωµατική ανάµνηση µέσα από την 
πολιτισµική αναβίωση των 
παραδόσεων, της φιλοσοφίας και της τοπικής κληρονοµιάς. Ο πολιτισµός, η οικολογία, η 
εκπαίδευση και ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελούν τους βασικούς πυλώνες του βιωµατικού 
τουρισµού πάνω στους οποίους κάθε επιχείρηση καλείται να χτίσει το δικό της µοναδικό 
τουριστικό πακέτο. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το πιλοτικό πρόγραµµα που εφαρµόζεται στα 
νησιά Iles de la Madeleine στο Κεµπέκ του Καναδά - ένα σύµπλεγµα έξι νησιών στον κόλπο 
του Saint Lawrence. Σύµφωνα µε τον επικεφαλής του εγχειρήµατος, Jason Bent, επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στα νησιά πήραν µέρος, έναντι µικρής χρηµατικής συµµετοχής, σε 
σεµινάρια και έλαβαν καθοδήγηση ώστε να διαµορφώσουν εργαστήρια και εµπειρίες για τους 
επισκέπτες τους. Για παράδειγµα, το τυροκοµείο Pied de Vent προσφέρει πλέον περιήγηση 
στη φάρµα, το κοινό µε ξεναγό τον κτηνοτρόφο παρακολουθεί τις καθηµερινές εργασίες και 
τον τρόπο που φτιάχνονται τα τοπικά τυριά πριν τα δοκιµάσει. Στην ατζέντα των ταξιδιωτών 
προστίθενται µαθήµατα αργυροχρυσοχοΐας, κεραµικής και φυσητού γυαλιού. 

 
Η Ιφιγένεια Γεωργιάδου, από το Κέντρο Ελληνικού Πολιτισµού στη Σαντορίνη τόνισε τη 
γλωσσική κληρονοµιά, το γλωσσικό ιδιωµατισµό και τον αντίκτυπο του στη βιωµατική 
εµπειρία του επισκέπτη. Το Κέντρο προσφέρει µαθήµατα εκµάθησης Ελληνικών σε 
αλλοεθνείς επισκέπτες (φοιτητές, διερµηνείς, πολύγλωσσους) που παρουσιάζουν ενδιαφέρον 
και αγάπη για την ιστορία και τον πολιτισµό της Ελλάδας. Η εκπαίδευση και η γνώση 
συνδυάζονται µε την αναψυχή σε αυτό το νέο ρεύµα που ονοµάζεται βιωµατικός τουρισµός, 
ενώ τα µαθήµατα που προσφέρονται ποικίλλουν και διαρκούν από δύο εβδοµάδες έως τρεις 
µήνες. «Είναι µια εµπειρία που φέρνει τους επισκέπτες πιο κοντά µε τον τοπικό πληθυσµό και 
την αυθεντικότητα της κοινωνίας», όπως τόνισε η εισηγήτρια. 
 
Η Mαρία Γράβαρη-Μπάρµπα, διευθύντρια του Ινστιτούτου Ερευνών και Ανώτερων Σπουδών 
για τον Τουρισµό του Πανεπιστηµίου της Σορβόννης αναφέρθηκε στα χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα του βρετανικού Beamish Museum και του Tenement Museum της Νέας Υόρκης. 
Στο πρώτο, οι επισκέπτες καλούνται να γυρίσουν πίσω το χρόνο και να περιηγηθούν σε ένα 
θεµατικό πάρκο που λειτουργεί ακριβώς όπως λειτουργούσε η βρετανική κοινωνία του 1900. 
Τράπεζες, αυτοκίνητα, φούρνοι µε άρτους και εδέσµατα της εποχής δίνουν κυριολεκτικά µια 
γεύση για το πώς ζούσαν οι άνθρωποι εκείνης της εποχής. To νεοϋορκέζικο Tenement 
Museum φιλοξενεί την ιστορία των µεταναστευτικών ρευµάτων προς την Αµερική. Στο κτίριο 
που στο διάστηµα 1863-1935 προσέφερε στέγη σε 7.000 µετανάστες που κατέφθασαν από 
είκοσι διαφορετικές χώρες, ο επισκέπτης µπορεί να δει από κοντά τα διαµερίσµατα που 
φιλοξενήθηκαν και να µάθει τις ιστορίες τους, τις προκλήσεις και τα εµπόδια που κλήθηκαν να 
αντιµετωπίσουν αναφορικά µε την εθνικότητα και το θρήσκευµά τους. (Πηγές από 
«Καθηµερινή», 18/10/2015). 

 



Το «1ο ∆ιεθνές Συνέδριο για το Βιωµατικό Τουρισµό», που διοργάνωσε η εταιρεία «Ηλιότοπος 
Συνέδρια» σε συνεργασία µε την «Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου», είναι το 11ο κατά σειρά IMIC. 
O διάλογος µεταξύ ακαδηµαϊκών, ερευνητών και επιχειρηµατιών αναµένεται να συνεχιστεί τον 
Οκτώβριο του 2016, µε τη διοργάνωση του «2ου Συνεδρίου» γι’ αυτήν τη νέα τάση στο χώρο 
του Τουρισµού.  

«Τα ταξίδια είναι οι εµπειρίες. Οι εµπειρίες όπως και οι αναµνήσεις που µας δηµιουργούν είναι 

αυτές που κάνουν τα ταξίδια µοναδικά και ανεκτίµητα.  O σηµερινός ταξιδιώτης αναζητά τις 

εµπειρίες περισσότερο από τις παροχές και τις ανέσεις, περισσότερο από τα 

κλασσικά αξιοθέατα και τη ψυχαγωγία, περισσότερο από όλα αυτά που “πρέπει να δει” όπως 

καταγράφονται στους τουριστικούς οδηγούς και τις φωτογραφίες που θα φέρει πίσω µαζί του. 

Οι πραγµατικές εµπειρίες ζωής είναι αυτές που δηµιουργούν στους ανθρώπους την ανάγκη 

να ταξιδέψουν. 

Η Επίσκεψη στο Λούβρο επιβάλλεται για τον επισκέπτη του Παρισιού, αλλά µπορεί να είναι 

µια αξέχαστη όµορφη βραδιά µε ντόπιους, νέους φίλους στο µικρό µπιστρό. Η επίσκεψη σε 

ένα αποµακρυσµένο χωριό της Κρήτης έχει ενδιαφέρον, όταν όµως τελικά εξελιχθεί σε 

συµµετοχή στο τοπικό γλέντι ενός γάµου, είναι εµπειρία ζωής. Ο σύγχρονος ταξιδιώτης 

αναζητά να γνωρίσει πραγµατικά ένα τόπο, να δει τις εικόνες, να ακούσει τους ήχους, τα 

απολαύσει τις γεύσεις και τις µυρωδιές, να αισθανθεί την ατµόσφαιρα, να νοιώσει όπως οι 

ντόπιοι. 

Μέσα από µοναδικές, αυθεντικές, βιωµατικές εµπειρίες ζωής, µέσα από την επαφή του µε την 

ιστορία, τον πολιτισµό, τη γεωµορφολογία, τη γαστρονοµία και τη λαογραφία, ο επισκέπτης 

επιδιώκει να ζήσει εµπειρίες µέσα από την ουσιαστική συµµετοχή µε όλες τις αισθήσεις του 

και όχι µέσα από την αποστασιοποιηµένη παρατήρηση ενός νέου τόπου». 

(Πηγή Επίσηµη Ιστοσελίδα IMIC imic2015.conferences.gr) 

 

«Η αναζήτηση, επιδίωξη, επιθυµία αυτή προσδιορίζεται ως Βιωµατικός Τουρισµός 

(experiential tourism) είναι ένα ιδιαίτερα ευρύ και πολύ σύγχρονο πεδίο που περιλαµβάνει 

διάφορες µορφές τουρισµού όπως: δραστηριότητες στη φύση, πολιτιστικός τουρισµός, 

γαστρονοµικός τουρισµός, οικοτουρισµός, εκπαιδευτικά ταξίδια, τουρισµός πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, διερευνητικός (experimental) τουρισµός κλπ. Κοινό χαρακτηριστικό όλων είναι 

ότι περιλαµβάνουν δραστηριότητες πέρα από τα συνηθισµένα, φιλικές προς το περιβάλλον οι 

οποίες παράλληλα χαρακτηρίζονται από σεβασµό προς την κουλτούρα και τον πολιτισµό ενός 

τόπου.  

Σκοπός του IMIC 2015 είναι να παρουσιάσει εµπεριστατωµένα τις νέες τάσεις παγκοσµίως 

στο σύγχρονο θέµα του Βιωµατικού Τουρισµού, να ενδυναµώσει το ενδιαφέρον, να συµβάλει 

στην περαιτέρω κατανόηση της ολοένα και αυξανόµενης σηµασίας που έχουν οι βιωµατικές 

εµπειρίες στον τουρισµό και να προσφέρει γνώση και νέα εργαλεία σε όλους εκείνους που 

βρίσκονται στην πρώτη γραµµή, σχεδιάζουν και προσφέρουν το τουριστικό προϊόν. 

Οι οργανωτές και η επιστηµονική οµάδα που υποστηρίζει το IMIC 2015 προσκαλούν 

ακαδηµαϊκούς, ερευνητές καθώς και νέους επιστήµονες από τον ευρύτερο χώρο του 

τουρισµού από όλο τον κόσµο όπως επίσης και εκπροσώπους της πολιτείας, της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, της επιχειρηµατικής κοινότητας,  κ.λ.π. να συµµετέχουν µε οµιλίες στο πλαίσιο 

των θεµατικών ενοτήτων του συνεδρίου» (Πηγή agronews.gr, 08/10/2015) 
 

 

 



Η  Αντιδήµαρχος Τουρισµού κα. Πέπη Μπιρλιράκη η οποία εκπροσώπησε το ∆ήµο Ρεθύµνης 

στις εργασίες του Συνεδρίου επισηµαίνει: 

«Η Κρήτη και το Ρέθυµνο εφαρµόζουν από την πρώτη στιγµή της 

παραµονής του επισκέπτη τη φιλοσοφία του “βιωµατικού τουρισµού”. 

Ο µοναδικός τρόπος που ο Κρητικός κερδίζει την καρδιά και την πίστη 

του επισκέπτη και πελάτη του, προσφέροντας του αβίαστα όλα αυτά 

που συνθέτουν αξέχαστες εµπειρίες και άσβεστες αναµνήσεις, είναι 

αυτό που κάνει το ποσοστό των επαναλαµβανόµενων επισκεπτών 

τόσο υψηλό. 

Συµπερασµατικά, ειδικά σ’ αυτόν τον τοµέα, το Ρέθυµνο, διαθέτοντας το συνδυασµό 

άνθρωπος - φύση - ακµάζουσα  καινοτόµα τουριστική δραστηριότητα,  είναι ιδιαίτερα 

ελκυστικός προορισµός διεθνώς, µε ταυτοποίηση ως “ Βιωµατικός Προορισµός”. Μένει µόνο 

να το προβάλλουµε και να το αξιοποιήσουµε. Για το λόγο αυτό επιβάλλεται να 

παρακολουθήσουµε και να χρησιµοποιήσουµε όλα τα σύγχρονα εργαλεία ενηµέρωσης και 

καινοτόµων δράσεων». 

 

Τα αποτελέσµατα του συνεδρίου θα αναρτηθούν επίσηµα εκ µέρους των διοργανωτών. Το 

αναλυτικό πρόγραµµα και άλλες πληροφορίες βρίσκονται στο: www.imic.gr 
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